SADA ULOH NA CVICENIE 10

Slovo na dvod

Ak uloha znie ,,skongtruujte Turingov stroj*, o¢akava sa od vas poriadna formalna konstrukcia
Turingovho stroja a nasledné poriadne slovné zddvodnenie jej spravnosti. Vase slovné zdovodnenie
by malo do dostato¢ného detailu vysvetlovat myslienku vaSej konstrukcie a rovnako by malo byt z
neho jasné, preco tato myslienka funguje a preco vasa konstrukcia realizuje danu fungujicu mys-
lienku. Taktiez sa ocakava, ze stavy budd pomenované rozumne. Rozumne znamené, Ze z nazvu
stavu bude citatelovi vagho rieSenia jasné, na ¢o ten stav slazi. Rozumné nézvy stavov mozu vy-
zerat napriklad takto: qgo BACK,qrIND a- Ak VAS stroj potrebuje 5 stavov, je velmi nerozumné
ich pomenovat qi,q2,¢3,q4, qs- Vietko uvedené plati aj ked potrebujete skonstruuovat Turingov
stroj v rdmci nejakej tlohy, ktora explicitne v zadani nem4 uvedené ,,skonstruujte Turingov stroj“,
napriklad pri dokazovani uzaverovych vlastnosti triedy -Zrg. Dobry priklad, ako vyzera konstruk-
cia Turingovho stroja a nasledné zdévodnenie jeho spravnosti mozete najst na stranke predmetu
v Casti RieSenia.

Definicie:
e Pod bin(n) rozumieme binarny zapis ¢isla n.

o Odmocnina jazyka. VL = {w | ww € L}.

1. Dokéazte alebo vyvratte: Jazyk L = {a"b™c"d™ | n,m > 0} je bezkontextovy.
2. Definujme operaciu zrk(L) nasledovne:
2rk(L) = {ww® | w € L}.

Rozhodnite a dokazte, ¢ je trieda Zop uzavreta na operaciu zrk.

3. Skonstruujte deterministicky Turingov stroj akceptujici jazyk
L={a"b"c"d™ | n,m € N}.
4. Skonstruujte deterministicky Turingov stroj akceptujtci jazyk
L={d'¥c"|i,jkeN, i<jni<k}.

5. Skonstruujte nasledovné dva deterministické Turingové stroje:

e Taky, ktory ked spustime v konfiguracii gow, tak tito konfiguraciu prerobi na konfigu-
raciu Bgpotovoww B a zastane. Slovo w uvazujte nad abecedou {a, b}.

e Taky, ktory ked spustime v konfiguracii wyqgows, tak tito konfiguraciu prerobi na kon-
figuraciu Bwigpotovocw2 B a zastane. Slova wq, ws uvazujte nad abecedou {a, b}

Symbol B je §pecialny symbol, ktory DTS moze zapisovat.

6. Skonstruujte DTS A, ktory ked spustime v konfiguracii goa®", tak tuto konfiguraciu prerobi
na Bgpotovoa™b" B a zastavne.

7. Skonstruujte DTS A, ktory ked spustime na slove bin(n) n € N, tak ho prepiSe na slovo
bin(n 4+ 1) a zastavi v §pecidlnom stave gpotovo. Vysledna konfiguracia so slovom bin(n + 1)
moze obsahovat ,falo§né blanky“ podla potreby.



8. Hovorime, ze DTS je v pohyblivom normdlnom tvare ak plati, Ze v kazdom kroku presunie
¢itaciu hlavu bud dolava alebo doprava. Formalne o prechodovej funkcii plati

§:Kx (Tu{B})— K xTIx{1,-1}.

K Tubovolnému DTS A zostrojte DTS B v pohyblivom normdlnom tvare a poriadne slovne
odargumentujte spravnost kongtrukcie.

DTS v pohyblivom normdlnom tvare tvare moze pripade potreby zapisovat ,,blank®. Co by
sa zmenilo, ak by nemohol?

9. Dokazte, ze trieda jazykov rozpoznavanych deterministickymi Turingovymi strojmi je uzav-
retd na operdciu odmocnina (/).



